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This i s  one o f  a ser ies of reports on the f indings 
o f  the National Jewish P ~ p u l a t i o n  Study sponsored by the 
Council o f  Jewish Federations and Welfare Funds. This i s  
the f i r s t  comprehensive nat ional  study made o f  the Jewish 
populat ion o f  the United States. 

p 
The NJPS, under the d i r e c t i o n  o f  D r .  Fred Massari k 

o f  the Univers i ty  o f  Ca l i f o rn i a  o f  Los Angeles and a dis-  
t~ngu ished  group af colleagues, was based on a sample scien- 
t i f i c a l l y  chosen so as t o  be representat ive o f  the t o t a l  U.S. 
Jewish population. This sample included comnunities o f  a l l  
sizes and i n  a l l  parts o f  the country,with random samplings 
t o  include Jews not Qn any organizat fonal  l i s t s  as wal l  as 
those whp were. 

While the NJPS data are of  i n t e res t  and value t o  many 
ind iv idua ls  concerned w l t h  Jewish l i f e ,  the Federations which 
financed the study have as t h e i r  purpose the use o f  the f i nd -  
ings i n  local ,  regional and nat ional  planning. The i n i t i a l  
set of reports w i  11,  therefore, be elements re1 a t  ing most 
c lose ly  t o  these concerns. 

Each cornuni ty w i l l  a l so  now have fac ts  which set a 
nat ional  perspective fo r  i t s  own loca l  s i t u t a t i on .  I n  addi- 
t ion,  the project ions f o r  the f u tu re  made possib le by the 
nat iona l  study should enable Federations t o  an t i c ipa te  i n  
t h e i r  planning the demands brought about by changing popula- 
t i o n  patterns. 

- 



HIGHLIGHTS: JEW I S H  IDENTITY , 

% by' .-. * '. .. . .... 

I. Who,Were Included I n  The Study 

A household -was inc ludedr- in ' t h e d f ~ a t i o n a l  'Jewish -Populat ion Study 
in terv iews i f  the  person responding provided a llyesu ' reply f o r  h imsel f  
and/or f o r  one o r  more members o f  the  household t o  one 'o r  more o f  the ' 

f o l  lowing quest ions.. . ( 1 )  '%as person born Jewish?"; (2) " i s  person 
Jewish now?I1; (3) Ikas  person's. f a t h e r  born Jewish?"; (4) Ikas 

: \ person's mother born ~ewish?~b'c . , -  
.L>;~;;:, ;id k:id t,,f.t s - ' Z . L : ~  \ .L; ;;, i i C  -.. 

A ,  , " " . ' \ 1 , . ' > .. .. . -  , u c. 

I I. Re1 ig ious  I d e n t i f i c a t i o n  and:Congregation ~ e i n b e r ~ h i ~  
<: , \ U i -  *% ' * :2!.lkLb ;.*:, a" . . % i t \  * i .  * . . . 

An important s p e c t  o f :  Jewish1 ident  i t y l  is'- t h a t " o f  "re1 i g i  ous 
i d e n t i f i c a t i o n t 1  o r  l l re l ig ious  ideologyll. S u ~ h  i d e n t i f i c a t i o n  o r  
ideology deals w i t h + h ~ w ~ ~ e o p l e ~ ~ e e  themsefve~; '~ - -~  how' they descr ibe 
themselves i n  connect ion'wi t h  thei ' r  speci t i i  ~ e w i s h :  re1 igi6us o r ien ta -  
t ion .  It i s  a mat ta r~o f~v iewpo in t , 'no t~or ie jo f . fo rma l 'membersh i  i n  
a congregat ion t h a t  i s  . revea led  i n  t h e *  responses o f  TABLE I -   el ig ious 

, 
I d e n t i f i c a t i o n  (llideologyll). 8 . ., .,..d i G  

Among household heads the  predominant ideo log ica l  i d e n t i f i c a t i o n  
i s  t h a t  o f  Conservative Juda ism; 40.5%2soai dent i fy.  Next i n frequency 
i s  Reform, w i t h  near ly  30%. . - ! 1 

' -  > 
i .  -,, :>,-. > ::> ;:c0-P.>;1 . ;:, 

, ,"\ * 

Those who view theinselves~as~~~~j~st~~ewish~~,-affirming t h e i r  
Jewishness wi thout ,  however, choosing a s p e c i f i c  ideology (but inc lud-  
i ng, perhaps, a sma 1:l , p e r c e n ~ a g e ~ g f ~ ~ ~ v ~ w ~ d d l , J ~ ~ e c ~ l  a.cl! Jews ) cons t i t u t e  
about 12% o f  the  t o t a l .  The Orthodox o r i e n t a t i a n  i s  i n  f o u r t h  place, 
w i t h  s l i g h t l y  more than 11% descr ib ing  theinselves i n  t h i s  manner. 

The o ther  categories received but  a s c a t t e r i n g  o f  response 
w i  t h  1 .PA regarding themselves as a the is t /agnost  i c  llJewslt. 

;:-For the  d i f f e r e n c e  between terms I1persons i n  ' ~ e w i s h  h o ~ s e h o l d s ~ ~  and 
"Jewish persons i n  Jewish  household^'^ see JPS Report Nat ional  And 
Regional Populat ion Counts, (CJFWF 1974) pp. 1,3. 
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TABLE 1 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD HEADS, 
BY RELIGIOUS IDENTIFICATIONI AND AGE - 1970 

Con- I1Just Other Atheist/ Not 
Age Orthodox servative Reform JewishJ1 Jewish Agnostic Jewish Total* - 

Under 30 4.2 35. 2 28:2 '22.0 1.5 4.4 3.2 100.0 
30-49 6.0 39.1 35.1, 12.9 2.1 1 .3 2.9 100.0 
50-64 11.0 44.5 27.6 10.9 0. 9 1. 2 3.3 100.0 
6 5 & o v e r  24.5 39.1 26.2 7-8 0.8 0.4 0.6 100.0 

TOTAL 11.4 40.4 30.0 12.2 1.3 1 .5 2.6 100.0 

*Cetalls on each l i n e  add t o  .less than 100.0 percent by proport ion not report ing 
"Re1 igious Identif ication", the differences ranging from 1.2 t o  0.5 percent for 
each age group and to ta l .  . 

. ( I ,  

Taking each of the f;"r age categori=s as' 100%, we f i n d  that  the 
Orthodox ident i f i ca t ion  varies the most from the average. For those heads 
o f  households under 30, the Orthodox i den t i f i ca t i on  was acknowledged by 4% 
compared w i th  a comparable f igure  o f  25% for those 65 and up. Likewise, 
the category " just  Jewish" reveals a 22% iden t i f i ca t i on  by household heads 
under the age o f  30 compared w i th  13% oc less f o r  the succeeding age groups. 

Whi l e  TABLE 'I sham' th t - so+  82% l dan t i f y "w i  t h  .a spec i f i c  Jewish 
re l ig ious ideology,' the p ic tu re  i s  qu i te  d i f fe ren t  i n  connection with.  
congregation membership, per-TABLE 2. 'It is, found that  some 46.3% of 
household heads indicate that they belong t o  one o r  more congregations (a 
b i t  more than 2% note that  they belong t o  two o r  more congregations). 

' 

I , , ( ,  , 

:TABLE 2 

PERCENTAGE D I STR l BUT l ON OF HOUSEHO LD HEADS 
BY CONGREGATIONAL, MEMBERSHIP, AND AGE - 1970 

. . - L 1 .  

JROPORTION OF ALL. HOUSEHOLD HEADS BELONG 1 NG TO : 
One , , ,,Two o r  more , One o r  more 

Age Congreqation Congregations Cong rega t i ons 

Under 30 23.7 , .I . 1.6 . .. 25.3 
30-49 48.7 I 2.0 1 50.7 
50-64 46.9 2. 3 49.2 
65 & over 42.9 3.3 46.2 

TOTAL 44.0 . i t  2.3 46.3 
, , 

# ,  



I n  analyzing* t h i  c6ni;egdtion membership. f igures,  two fac to rs  
must be cons i dered: ( 1  ) tti:ere 'is .a s 1 i ght  ' t o  moderate tendency t o  
overs ta te  a c t  iv-e o r  presumab1.y '!abprovedtl p a r t i c i p a t i o n  and member- 
ship. This i s  the  case f o r  congregation 'membership and f o r  other  
elements examined l a t e r ;  and (2) p a r t i c u l a r l y  as pe r ta ins  t o  member- 
ship i n  Orthodox congregations, bu t  i n  some o ther  congregation types 
as wel l ,  there  i s  some ambiguity and f l u i d i t y  i n  membership, o r  a t  
l eas t  i n  the way i n  which membership i s  perceived; f o r  instance, some 
household heads who buy t icke,ts ' f o r  High Ho.1 iday use only, consider 
themselves ttmembers81, al though i'heir congregational a f f i l i a t i o n  i s  
conf ined t o  a s p e c i f i c  purpose a t  a s p e c i f i c  t ime o f .year ,  and though 

3 a .  

t h e  congregation may not  rkgard them as  bona f ide  year-round members. -- 
I f  we were t o  assume t h a t  the  immediate r e a l i s t i c  p o t e n t i a l  

f o r  congregation membership i s  c o n s t i t u t e d  by those i d e n t i f y i n g  
w i t h  a s p e c i f i c  Jewish ' re l  ig idus ideology (82% o f  household heads 
studied),  then a maximum o f  about '56.5% o f  t h i s  present p o t e n t i a l  
has membership i n  congregations. 'Organized congregation l i f e  seems 
t o  reach somewhat-more' than h a l f  o f  those w i t h  a d i s t i ngu ishab le  
Jewish r e l i g i o u s  o r ien ta t i on ,  but  less than h a l f  o f  a l l  heads o f  
Jewish households. 

Separating household heads by age d6es not  make a s i g n i f i c a n t  
d i f f e rence  i n  the ex tent  o f  congregationa'l member~h ip~except  f o r  t he  
very yo~nges t .g roup ,~under~3O, ,~~ ,For  th iq,group t.he t o t a l  belonging t o  
a congregation was 25% cgmpaced k i t h ' f ' i g u r e s  from 46% t o  51% f o r  the  
other  age groups. This age>di f ference ma'y r e f l e c t  i n  p a r t  the  r e s u l t s  
o f  occupational and mobi l i t y ,  a s s o c i a t l o ~ s  ra the r  than a t t i t u d e s .  In- 
cluded i n  t h i s  age group'would"be~'indivi'huals who may s t i l l  be going 
t o  school, o r  who a re  s t a r t i n g  i n  profess ions and may have been a 
recent res ident  o f  t h e i r  comnunity. 

TABLE 3 - Rel ig ious Serv ice Attendance - shows the  number o f  
times per  year t h a t  heads o f  ItJewish  household^^^ attended Jewish 
r e l i g i o u s  services, according t o  t h e i r  survey response. I t  i s  found 
t h a t  somewhat more than one-fourth repor t  no attendance a t  serv ices 
whatever dur ing the  spec i f ied  year. S l i g h t l y  more than one-four th 
repor t  a t tend ing one t o  four  times; presumably t h i s  i s  p r i m a r i l y  the  
group o f  High Holiday attenders, and those who may a t tend  on one o r  
two other  occasions dur ing  the  r e s t  o f  t he  year. . 1 . .  .1 . , , $ % , % .  

The t y p i c a l  p a t t e r n  may b e  described as-  f b l  lows: sbmewhat more 
than one-half o f  a l l  Jewish household heads e i t h e r  a t tend no re1 ig ious 
services a t  a l l  o r  a t tend less than f o u r  times a year; these groups being 
s p l i t  about even. A small minor i ty ,  about one i n  twelve,attends serv ices 
very f requent ly  -- once a week, o r  more of ten.  The remainder, s l i g h t l y  
more than one-third, f a l l s  i n  the  middle range w i t h  r e l i g i o u s  serv ice  
attendance reported a t  10 t o  49 times per year. 



I n  examining TABLE 3 by age groups, we f i n d  that somewhat more 
o f  the youngest age groups repor t i  ng no *attendance a t  servi  ces compared 
w i th  other groups. Also, 44% of the heads under 30 reported that  they 
attended services from 1 t o  4 t imes during. the year w i th  proportions 
i n  the other age groubs ranging frm 24% to'%%. 

a > i - , * $ , a '  < 

TABLE 3 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD HEADS, BY NWBER OF 
REL l G l OUS SERV l CES ATTENDED DllR I NG, ,PAST -YEAR, AND AGE - 1970 

Number o f  Re1 igloos service Attendances I n  Past Year 
100- 360 & 

Age None 1 2-4 10-19 20-29 30-49 50-99 259 o v e r  Total* - -- 
Under 30 30.5 12.8 29.5 9.7 , ' 9.7' 1.7 0.7 1.0 1.3 2.1 100.0 
3 0-49 26.8 7.8 16.9 , 16.1' 13.0 , 4.8 '2.8 3.3 3.9 1.0 100.0 
50-64 23.1 4.0 23.5 +,','14,4 , 12.4 ' 8.3 :' 4.9 ' 3.5 2.1 0.9 100.0 
65 t, Up 26.7 2.0 23.6 11.5 "'8:8 ' 8.2' 5.8 6.3 3.6 1.8 100.0 

I . I . ,  , I  1 

< 

TOTAL 26.7 5.9 21.9 13.8 11.5 6.3 3.9 3.7 3.0 1-3 1OO.O 
b 

. . . . 
TABLE f a  , 

SUMMARY PERCENTAGE D ISTRI BUT ION OF HOUSEHOLD HEADS, BY NUMBER 
OF RELIGIOUS SERVICES ATTENDED DUl$[ffi ,PFT YEAR, AND AGE - 1970 .,' - f + *  3 ,  , #  

Number o f  Re1 i s  lous ~ e r v i  ce Attendances .. 

i n  Past ~ e e i ;  by Major Categories 
Age None - 1-4 - 5-49 50 & Over- - Total* 

Under 30 30.5 , 42.3 + 21.8 , 4.4 , 100.0 
3 0-49 28.8 24.7 -, . 36.7 8.2 .100.0 
50-64 23.1 27- 5 40.0 , 6.5 100.0 
65 r; UP 26.7 25.6' ' 34.3 11.7 100.0 

TOTAL 26.7 , ' 27.8 35.5 8.0 1 00.0 

Weta i 1 s on each 1 i ne add t o  less than 1'00.0 'percent by proport 1 on not report i ng 
ilReligious Service Attendanceit, the differences ranging from 3.0 t o  1.0 percent 
f o r  each age group and total. 

. . ,  



TABLE 4 - ~ e w  1's h . ~ddca t  ion . ~ e c e i  ved - The'mos t 'common encountered 
pa t te rn  o f  Jew'tsh ,educat ion'of~household' heads \ . isq ' that  o f  l1week day 
afternoon ~ e b r m '  ~ c h d o l ~ ~ ; . - "  3 li;6%'of ,a1 1 household heads ' report  past 
involvement in7this"type'-of :.~ewish;-educatidn. : This' $ i s  i n  1 ine general ly 
w i t h  the proport  ion o f  ,~onserSa t  i ve  re1 i g  ious i d e n t i f i c a t i o n  noted ' 

i n  TABLE I. l1Cheder11 ranks 'next, (about '23%)) typica 1 l y  denot i ng 
Jewish e d u c a t i ~ n  i n  European countries, p a r t i c u l a r l y  i n  Russia and i n  
Poland, 

,',. ; : ;  i - ' . , : .  . . ! , ' .  . 
I n  t h  i r d  place-~cornes..l~Sunday Schooll~; here denot i ng the bas i c 

one-day-a-week pa t te rn t - -  occasional ly  augmented b y  mid-week class 
sections and special programs. This, fo1,lows. the 1in'es''of Reform 
educational experiences. 

For a l l  other types o f  Jewish. education, inc luding a l l -day 
Jewish schools, a mere scat ter ing appears. I1A l  1-day elementary school1I 
and I1Fol kshulu are  'reported by- less 'tha'n 4% sea'ch among' household heads. 
A f a  i r 1 y frequent response;-' typi'ca 11 y 5  over lapp i ng!w'i t h  other educa t ion 
types i s  t ha t  o f  Jewish education lltutoringu, o f t en  iden t i f y ing  supple- 
mental education i n  connection w i t h  Bar/Bat Mitzvah study, and other 
supplementpl and . j,nf;ormal. study. ' 

,, .,.- t > "  :: ,,c<,;;: 

Somewhat'more than 4% repor t  some exposure t o  adu l t  Jewish 
educat ion. , 2 .I . 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD HEADS REPORT1 NG JEW l SH EDUCATION, 
BY TYPES OF JEWISH EDUCATION RECEIVED - 1970 - 

: , c;. 
Proport ion o f  

Type 'of,;lq Househo1.d Heads 
Jewish Education Reporting - 

Rece i ved Jewish Education 

Sunday School 21.6 
. i .Cheder . ., <,-  ,,,,,,.;,, z I+. L., .?,  ,: a . ... . ... 23. 1 + 

Weekday Afternoon,Hebrew;!Schoo.l . 31.6 
A1 1-Day. Elementary* School.;.,::., .'::!* , , I  3.8 
A1 1-Day Junior High School r .  . :  : . . . a  . *..048 , ' .  
A1 1-Day High School a\ 
Weekday Afternoon High School 1.4 
F O ~  kshul 3.8 
Yeshiva iF23) 
Adul t  Jewish Education 6 
Jewish Education Tutor ing 11.0 
A 1 1 Other Types Reported 5.1 

TOTAL 110.59: 

$;Total exceeds 100.0 because some household heads received more than 
one type o f  Jewish education. 



It w i l l  be noted that  i n  TABLE 4 the t o t a l  exceeds 10a.  
This i s  due t o  the exposure t o  mul t ip le  Jewish education types by 
some o f  the household heads reached i n  ,the Study. For instance, 
a-household head might have gone t6.'5unda'y School" primari ly, but 
also may have been tutored tncBa,r Mitzvah preparation; and l a te r  i n  
1 i f e  he might have taken adul t  Jewlsh',educatlon~.classes. However, 
while these mul t ip le  exposures are found, the magnitude o f  the 
excess beyond 100% (IkO.%) sugqests , t ha t  such exposure i s  not par- 
t i c u l a r l y  frequent. Nonnally a singl+,, ~ e w i s h  educa,tion type,prevai 1s 
and i s  not augmented a t  a , later t ime  by addit ional  Jewish educational 

< 
experiences. 

A further indicat ion o f  the nature o f  Jewish education i s  
prov i ded by the extent t o  whf ch , Bar/Bat ,Mitzvah and/or Conf i rmat i on 
has been observed by the hqusehold h5q,4s, The f indings appear i n  
TABLE 5 - Bar/Bat Mitzvah - Conf lrmation. 

TABLE 5 

PERCENTAGE D I STR I BUT I O~N' o F HOUS EHO UI HEADS, 
BY BAR/BAT M l TZVAH, AND. CONFJ :~T  I O N  STATUS - 1 970 

b I 

., \ - -  : t ; l < <  - .  :.t- , s  

Ritual  Proportlon o f  a l l  

Type , 
- 8 s , . , -  Household Heads 

Bar/Bat Mitzvah Only 63.6 
Conf i rmed Only 3.8 
Both Bar/Bat Mitzvah and C o n f i r k d  4.4 
None 

. \ :  
24.8 

Not Reported 3.4 ' 

TOTAL 100.0 

A1 1 Bar/Bat Mitzvah 68.0 
A1 l Conf i rmed 8.2 . 

, ,, , 

N.B. - 15.7 percent o f  household heads are women w i th  a larger proport ion 
i n  the older age groups w i th .a i1Smi td  opportunity t o  become 
Bat Mitzvah. The proport ion therefore of male heeds Bar Mitzvah 
approaches 80.7 percent. i ,:..:r4 - -, , ' ,  . -* 

v <:,, ' t t  



To i n t e r p r e t  these f igures,  one must note t h a t  o f  a l l  house- 
ho ld  heads studied, some 16% a r e  women, i n  many instances o lde r  
wmen who may not  have had an oppor tun i ty  f o r  a Bat Mitzvah obser- 
vance. When - a l l  household heads a r e  considered, about 64% repo r t  
t h a t  they have been Bar o r  Bat Mi tvah (only)  w h i l e  an a d d i t i o n a l  
PA ind ica te  t 6 a t  they have been both  Bar o r  Bat Mitzvah and 
confirmed. Accordingly, B a r / ~ a t  Mitzvah was observed b y 6 8 A  of a l l  
household heads, ( l f  one discounts the  p ropor t i on  o f  Bat Mitzvah 
among female household heads, one may est imate t h a t  near 80% o f  
Jewish male household heads have been Bar Mitzvah.) 

When i t  comes t o  a commitment regarding thenJewish education 
o f  ch i l d ren ,  i t  appears t h a t  such commitment i s  substant ia l ,  though 
not  universal .  TABLE 6 - A t t i t udes  Toward Necessity o f  ch i  ldrenis 
Jewish Education/Upbringing - shows t h e  re levant  data. 

TABLE 6 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF ADULT RESPONDENTS, BY ATTITUDE 
TOWARDS NEED FOR JEWISH EDUCATION, BY AGE OF RESPONDENT - 1970 

Chi ld ren Chi ldren 
"MUS tH Have "Shoul dlt Have 

Age Jewish Education Jewish Education 

20 - 29 70.5 
30 - 49 84.7 
50 - 64 85.8 
65 E over 91.3 

TOTAL 83.3 76.7 

The most w ide ly  preva lent  a t t  i tude>k i s  t h a t  c h i  l d ren  "must" 
have some Jewish education. The h ighest  p ropor t i on  repor t i ng  t h i s  
a t t i t u d e  was i n  the  65 and up group, w h i l e  t h e  lowest was i n  the  
under 30 group. The respondents were asked a l s o  whether c h i l d r e n  

;';Attitude data a r e  based on responses provided by a cross-sect ion o f  
the U.S. Jewish a d u l t  populat ion. However, as a s p e c i f i c  person i n  
the household chosen by a random procedure was i d e n t i f i e d  as the  
q u a l i f i e d  respondent t o  assure t h e  representa t ive  character  o f  the  
sample, and as i n  some instances t h i s  respondent could not  be reached 
i n  s p i t e  o f  cons is ten t  fol low-up e f f o r t s ,  t h e  response r a t e  f o r  
a t t i t u d e s  i s  somewhat below the response r a t e  obtained f o r  t he  NJPS 
as a whole. 



shogld receive Jewish education i f  they wished it. As TABLE 6 shows, 
a scmsuhat smaller proport ion o f  respondents answered IVes1: t& t h i s  
proposition. It would appear that  some respondents who believed that 
Jewish education fo r  ch i ldren I s  a compulsory obl igat ion d id  not 
answer l1yest1 t o  a question which posed tha requirement as a voluntary 
or  optional one. The age group which stands out as having a much 
smal l e r  proport ion report ing a sense o f  :bustu rather than one of; 
llshouldfl was the under 30 age group In which 71% answered "Yes" t o  the 
f i r s t ,  whi le 86% answered l"lesJ: t o  the second. 

TABLE 7 shows that  there i s  considerable d ivers i ty  o f  opinion 
as to whether "if a Jew married a non-Jew t h e i r  ch i ldren must be brought 
up as Jawsf1. AssumIng t h i s  circumstance, about one-fourth o f  a l l  
respondents strongly agreed w i t h  the proposi t ion noted; some 19% agreed 
samewhat, and more than one-fourth were uncertain o r  had no opinion 
concerning t h i s  matter. The proportions d l  sagreeing ranged from 11% t o  
n e a r l y  14%. 

The dlffersnces i n  age were strongly correlated w i th  differences 
i n  responses. While the 65 and over group had more than one-half o f  
their  respondents e i ther  strongly agreeing o r  somewhat egreelng w i th  
the proposition, those under 30 showed only 28% agreeing. Fur themre,  
i n  examining the in tensi ty  o f  agreement, we f i n d  that  fo r  the older 
group there were Inore than twice as many who f e l t  llstronglyu canpared 
t o  "somewhat agreedu, while fo r  the under 30 age group the r a t i o  was 
9.7 t o  1. The reverse, o f  course, i s  t rue  w i th  regard t o  those who 
strongly disagreed w i th  the proposition. Almost none o f  tho aged group 
were found i n  th i s  category (I out o f  14)) whi l e  f o r  those under 30 
the proposit ion was strongly opposed by more than 1 out o f  5. 

There i s  some ambiguity i n  analyzing the resul ts o f  the 
response categories which are not a t  e i ther  extreme point .  Some of  
those, f o r  exemple, who answered that  they "somewhat agree1: w i th  
the proposit ion regarding ch i ldren may be indicat ing t h e i r  uncertainty 
as t o  whether It i s  r e a l l y  important, o r  they may be indicat ing the i r  
be l i e f  that  the elements o f  compulsion present i n  the phasing o f  'fnustu 
i s  something t o  which they are opposed. The converse o f  t h i s  i s  that  
among the roughly one-fourth o f  the respondents who were uncertain, 
there may be a number who would prefer the ch i ldren o f  mixed marriages 
t o  be brought up as Jews, but who feel  that  they could not indicate 
agreement w i th  a proposit ion implying compulsion. 



TABLE 7 , 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF ADULT RESPONDENTS, BY ATTITUDE 
TOWARD NECESS ITY OF B R l  NG I NG UP CHI  LDREN AS JEWS I N  

INTER-MARRIAGE, BY AGE OF RESPONDENTS - 1970 

Response t o  Statement: "If a Jew marr ies a non-Jew, t h e i r  c h i l d r e n  
must be brouqht up as Jews" 

Strong 1 y Somewhat Somewhat S t  rong 1 y No 
A% Disagree Disagree Undecided + Agree Agree Response Tota l  

20-29 21.3 16.1 30.4 10.7 17.3 4.3 1 00.0 
3 0-49 8.3 18.6 26.2 21.6 22.0 3.4 100.0 
50-64 10.8 12.7 23.8 20.7 27.9 4.2 100.0 
65 & Over 6.8 5.6 28.2 17.6 35.5 6.2 100.0 

TOTAL 11.2 13.8 26.3 18.5 25.9 4.3 1 00.0 

I V .  Jewishness I n  The Home 

Two a t t i t u d e  quest i'ons, reported i n  TABLE 8 - Jewis hness o f  Home 
and Upbrinqing, p a r t i c u l a r l y  r e l a t e  t o  t h i s  matter.  One o f  these questions 
i s  s t ra igh t fo rward  -- addressing the  present condi t ions i n  the  home -- 
and asking f o r  a response on a sca le  o f  agreement/disagreement, t o  the  
proposi t ion,  Ill 1 i v e  i n  a very Jewish home1l. Responses ind i ca te  t h a t  a 
s l i g h t  m a j o r i t y  agree w i t h  the  statement thus -- w i t h  vary ing assurance -- 
charac te r i z ing  t h e i r  home as "Very Jewish". (It i s  apparent t h a t  d i f f e r e n t  
respondents may use d i f f e r e n t  reference po in ts  but, as noted, a t  l eas t  
by way o f  general emotional .commitment, more than h a l f  o f  Jewish household 
respondents regard t h e i r  homes as s i g n i f i c a n t l y  committed t o  a Jewish way 
o f  l i f e . )  

A t  t h e  o ther  s ide  o f  the  Scale, however, a subs tan t ia l  m i n o r i t y  
a l s o  appears: some 35% disagree w i t h  the  statements t h a t  t h e i r  homes 
a r e  '!Very Jewish", and an a d d i t i o n a l  10% a r e  doubt fu l  concerning t h i s  
matter,  o r  have no opinion, Accordingly, w h i l e  the  balance leans towards 
Jewish commitment i n  t h e  home, the  margin i s  small and reveals, as we1 1, 
considerable d i f fe rence o f  op in ion  as t o  j u s t  how Jewish t h e  home r e a l l y  

Lh happens t o  be. 



TABLE 8 

PERCENTAGE D ISTR l BUT l ON OF ADULT RESPONDENTS, BY ATTITUDE TCWARDS 
JEWISHNESS OF HOME ENVIRONMENT, BY AGE OF RESPONDENTS - 1970 

Age 

Proportion o f  Respondents Proportion o f  Respondents 
Agreeing, iiStronglyti o r  Agreeing w i th  Statement: 
iiSomewhatii t o  Statement: IiMy Upbringing Was Strongly 

Live i n  a Very Jewish Homeii Jewi shti 

20-29 34.0 23.7 
3 0 4 9  55.7 47.3 
50-64 52.4 55.7 
65 and over 60.3 71.8 

TOTAL 52.0 50.3 

Another question addresses a s imi la r  (though not en t i re l y  equivalent) 
issue: the respondent i s  asked about h i d h e r  childhood development as a 
Jew; the question inquired whether h i d h e r  upbringing was variously 
tistrongly Jewishit t o  Itnot a t  a l l  JewishiJ. Unl ike. the e a r l i e r  question, 
t h i s  one does not focusexp l lc i t l y  on thelJewish character of the home 
i t s e l f ,  but deals w i th  a broader phenomenon -- o f  which the home 
assuredly i s  an important par t  -- namely the personls t o t a l  Jewish up- 
bringing. 

Some contrasts emerge which r e f l e c t  the possible change between what 
the respondent experienced I n  h i  s/her chi  ldhood and the Jewish experiences 
which the respondent-typical ly perceives i n  the present home environment. 

We find, f o r  instance, that  some 8477 note that t he i r  upbringing 
was st rongly  or  somewhat Jewish, whi le 52% assert that  they now l i v e  i n  
a ilVery Jewishii home. I 

1 ' . I  

Jewishness i s  reported less f requent ly  in , the  present home than i n  
the respondent's childhood upbringing. Further, there i s  considerably 
more - doubt as t o  the level o f  Jewishness ' i n  the present home than i n  ch i ld-  
hood upbringing. These f indings provide.some evidence that  a d r i f t  away 
from Jewish commitment i n  the home has occurred since the adul t  respon- 
dent's childhood years. (On the negative side, i t  Is  s ign i f i can t  that  only 
about 12% characterize t h e i r  upbringing as e i ther  itslightly18 or  "not a t  
a l l  Jewishti, while more than one-third were unable t o  concur w i th  the 
statement that t he i r  present homewas indeed Very Jewish Homei1. ) 



n 

TABLE 9 - Selected Jewish Observances - provides fu r ther  
measures o f  the Jewishness o f  the current  home. I n  in te rp re t ing  
these figures, we must r eca l l  tha t  we'are deal ing w i t h  an a t t i t u d e  
regarding prev? lence o f  spec i f i c  observances, rather than w i t h  ob- 
j e c t i v e l y  documented behavior. This a t t i t u d e  i t s e l f ,  however, 
mi r rors  the nature o f  Jewish commitment. 

Both the observance o f  Passover and that  o f  Chanukah i s  ex- 
tremely frequent, respect ively exceeding and"7Pk. Sabbath ob- 
servance (ranging from the 1 ight  ing of,  candles t o  s imple recogn i t ion 
of the hol  iness o f  the day) appears substant ia l  - s l  i g h t l y  more than 
36% o f  households c la im such observance. As t o  Kashruth, the asserted 
f i gu re  o f  27.5% re f l ec t s  a wide range o f  actual  and presumed observances. 

For the youngest age group, 30 and under, 1 i n  8 reported ob- 
servance o f  Kashruth, and 1 i n  4 observance o f  Sabbath. Both propor- 
t ions were we l l  below those o f  the other three age groups, However, 
w i t h  the younger households,observance of Passover and Chanukah, both 
f es t i va l s  associated w i t h  fami ly  and chi ldren, were much c loser t o  
the proport ions o f  the older households. 

TABLE 9 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF ADULT RESPONDENTS, 
BY SELECTED OBSERVANCES, BY  AGE OF RESPONDENTS - 1970 

& E L  Sabbath Passover Chanukah Kashruth 

20-29 23.1) 73.7 66.0 13.3 
3 0-49 36.4 , 87.1 84.8 22.3 
50-64 38.6 84.8 76.5 26.2 
65 and over 44.6 82.6 60.8 42.6 

TOTAL 36.7 83.4 75.2 25.9 

V. A t t i tudes Towards Jewishness 

"How do people fee l  about t h e i r  being JewishH? The answers a re  
summarized i n  TABLE 10 - Feelings About Being Jewish. Taken as a 
whole, they ind icate  t ha t  a substant ia l  ma jo r i t y  o f  American adu l t  Jews, 
a t  least  a t  a general level, respond p o s i t i v e l y  toward t h e i r  Jewishness. 
There are, however, small, though numerical ly s i g n i f i c a n t  groups tha t  are 
i n  one way or  another troubled by t h e i r  Jewishness, o r  a t  any rate, 
apathet ic toward it. S t i  11, there are  very few (less than 1%) who would 



act ive ly  seek t o  leave the Jewish f o l d  were t h i s  opportunity eas i ly  
available t o  than. We must re'cogolze that those who have wanted t o  
move away from Jewish ident i t y  and have already,done so (and indications 
are that  th is  percentage, too, i s  small) would fa1 1 outside the purview 
o f  th is  Study. 

Some 72% strongly agree w i th  the statement, "I am happy t o  be 
Jewisht1. About 82% report that  they have "no mixed feel  ings about 
being Jewishn1; 66% strongly disagree w i th  the statement that  they 
Itdon't care one way o r  another about being J ~ l s h " ,  and a6out 6% report 
mixed feelings about t h e i r  Jewishness. 

TABLE 10 
L 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF ADULT RESPONDENTS, 
BY FEELINGS ABOUT BEING JEWISH - 1970 

2. Response t o  Statement: 
1. Response t o  Statement: I8I have mixed feel  ings about 

Ill am happy t o  be Jewishu _being Jewishu 

Strong 1 y Agree 71.7 No mixed fee l  ings 81.5 
Somewhat Agree 17.3 S l  i gh t l y  mixed feel  ings 4.4 
Undec i ded 6.2 Undecided 5.4 
Somewhat Agree 0.5 Somewhat mixed fee l  ings 3.2 
Strongly Disagrw 1.5 Strongly mixed feelings 2.6 
No Response 2.8 No Response 2.9 

TOTAL TOTAL 

4. Response t o  Statement: 
3. Response t o  Statement: "if I could easi ly  switch from 

" 1  don't care one way o r  being Jewish t o  something else 
the other about being Jewishu _! would do so8' 

Strongly Disagree 65.9 Certainly would not 82.8 
Somewhat Disagree 9.9 Probably would not 11.0 
Undec i ded 5.1 Undec i ded 3.2 
Somewhat Ag ree 7.3 Probably would 0.2 
S t  rong 1 y Agree 6.8 Certainly would 0.4 
No Response 5.0 No Response 2.4 

TOTAL 100.0 TOTAL 100.0 



Other questions explore fu r the r  the sub ject ive  meariing o f  "being 
Jewishu; responses are shown in TABLE I I - At t i tudes Tmard Personal 
Meaning of Being Jewish. 

To the-question, "being Jewish means s d t h i n g  very d e f i n i t e  
t o  met1, about two-thirds reponded w i t h  strong agreement and an addi- 
t i ona l  18% agreed somewhat. On t h i s  basis,' i t  would appear tha t  
llJewishnessu has some f a i r l y  spec i f i c  content which i s  a f f i rmed by 
the adu l t  Jewish population. However, the d i f f i c u d t i e s  i n  explain ing 
j u s t  what - it i s  tha t  i s  l'Jewishtl ~ l s o  are  revealed, mainly by a wide 
dispersion o f  rep1 ies t o  the ques t l ~n ,  ' ' 1  fee l  Jewish, but I can ' t  
expla i n  how o r  why1!.  earl y '40% expressed soine measure'of agreement 
w i t h  t h i s  proposit ion, and an addi t iona l  10% are  subs tan t ia l l y  uncertain. 
Accordingly, there appears t o  be a s i g n i f i c a n t  amount o f  ambiguity i n  
the American Jewish adu l t ' s  view as t o  the substance o f  h i s  Jewishness. 

r 

. TABLE I1 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF ADULT RESPONDENTS, BY 
ATTITUDES TOWARD PERSONAL MEAN I NG OF BE 1 NG JEW I S  H - 1970 

1. Response t o  Statement : 2. Response tp Statement: 
"Being Jewish means something " 1  fee l  Jewish but I can ' t  
very def in'i t e  t o  me1' exp la in  how o r  whytt 

4 ~ 

S t rongly Agree . 66.5 Strongly Agree ' 18.8 
Somewhat Agree 18.0 Somewha t Ag ree 20.8 
Undec i ded 6.0 Undecided .- 10.1 
Somewhat ~ i s a ~ & e  3.6 Somewhat D i sag ree 11.2 
Strongly Disagree 3 . 3  Strongly Disagree 35.1 
No Response 2.6 No Response 4.0 

TOTAL 100.0 TOTAL 100.0 



This matter b f  Jewish 'Icontent8' i s  examined fur ther  i n  TABLE 12 - 
Att i tudes Toward glUniversal ismng I n  Re1 igion/Jewishness. We f i n d  
widely divided opinion. To the statement.-all re l is fons are basica l ly  
alikei1, about 4@4 responded w i th  agreemen; whi le nes i l y  43% disagreed ' 
(with the rest  not rgsponding or  otherwise doubtful). 

When i t  comes t o  the proposit ion that, Isbeing a good Jew i s  
the same as being a good human being, no more, no lessIs, more than 
62% agreed. This response may be ind icat ive o f  the a fqrmat ion  o f  some 
broad pos i t i ve  social values as being a t  the core o f  Jewisbness, rather 
than the ul t imate de f i n i t i on  o f  Jewishness i n  terms o f  spec i f i c  observance. 
or ideological thrust; o r  may deny the existence o f  any spec i f i c  unique- 
ness I n  Jewish ideology, 

TABLE 12 

PERCENTAGE DlSTRiBUTlON OF ADULT RESPONDENTS, BY 
AlT ITUDES TOWARD nIUNIVERSALlSM" I N  RELlG JON - 1970 

2. Response To Statement: 
1. Response t o  Statement: IsBei ng a good Jew i s  the same 

I1Al  1 Re1 igions Are Basically as being a good human being, 
A1 i ke1I no more, no lessgJ 

Strongly Agree 13.7 Strongly Agree 37.5 
Somewhat Agree 34.4 Somewhat Agree 25.1 
Undec i ded 4.9 Undec i ded 5.6 
Somewhat D i  sagree 16.9 Somewhat Disagree 16.6 
Strongly Disagree 25.6 Strongly Disagree . 12.2 
No Response 4.5 No Response 3.0 

TOTAL 100.0 TOTAL 1 00.0 

When i t  comes t o  the basic source from which Jewishness emanates, 
t h i s  source i s  seen as being centered i n  the thoughts and actions o f  
the Jewish people themselves, rather than as something that  i s  forced on 
them from the outside. The f indings appear i n  TABLE 13 - Att i tudes Toward 
Beinq Jewish: Jewishness from Within o r  Without? 

More than two-thirds agree that  labeing Jewish i s  something that 
develops mainly by what Jewish people themselves th ink and dogg (however, 
about 17% disagree). Conversely, roughly consistent proportions disa- 
gree wi th  the statement that, "being Jewish i s  forced on Jewish people 
mainly by what non-Jews th ink  and dog8. 



TABLE 13 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF ADULT RESPONSES, BY  ATTITUDES 
TOWARD BEING JEWISH: JEWISHNESS FROM WITHIN OR WITHOUT? - 1970 

e 

1. Response t o  Statement: 2. Response t o  Statement: 
''Being Jewish i s  something t h a t  "Being Jewish i s  forced 
develops main ly  by what Jewish on Jewish people main ly  by 
people themselves t h i n k  and dot1 what non-Jews t h i n k  and dolt 

S t rong ly  Agree 41.8 L, St rong ly  Agree 1.9 
Somewhat Agree 26.7 Somewhat Agree 10.8 
Undec i ded 9.9 Undec i ded 10.3 
Somewhat Disagree 6.2 Somewhat D i sag ree 12.9 
Strong 1 y D i sagree 10.4 St rong ly  Disagree 59.0 
No Response 5.0 No Response 5.1 

TOTAL 100.0 TOTAL 

V I .  A t t i t u d e s  Toward Inter-Dating/lnter-Marriage 

TABLE 14 * A t t i t u d e s  Toward Inter-dati&ng/lnter-marriage shows f a i r l y  
wide disagreement asg o f  non- 
Jews i s  permiss ib le,  w i t h  somewhat h igher  p ropo r t  ions approving o f  d a t i n g  
of non- Jews than marry i ng ~f none Jews. 

I n  examining responses by age we f i n d  t h a t  t he re  i s  a very wide 
d i s p a r i t y  between the  responses o f  t h e  youngest households and those i n  
t he  o lde r  age brackets. Whereas, t h e  o v e r a l l  average o f  those f e e l i n g  
t h a t  i t  i s  a l l  r i g h t  f o r  Jews t o  da te  non-Jews i s  58%, f o r  households 
where the head was under 30 the  p o s i t i v e  response was 83%. Likewise, i n  
answer t o  the  question, I t i s  i t  a l l  r i g h t  f o r  Jews t o  marry non-Jews?", 
the  respect ive  p ropo r t  ions were 42,7% i n  the  t o t a  1 group responding 
p o s i t i v e l y  t o  t h i s  quest ion compared w i t h  6% i n  t he  younger group. I t  
remains t o  be seen whether t h e  younger household responses w i l l  be he ld  
on t o  i n  t he  l a t e r  age groups o r  whether t h i s  i s  a passing phase. 

Taken i n  t h e i r  t o t a i  i ty, these responses suggest the  presence 
o f  a subs tan t i a l  ideo log ica l  and value base from which i n t e r - d a t i n g  and 
in ter-marr iage may develop, ( ~ e s u l t s  appearing i n  t he  NJPS Report, 
Intermarr iage, f u r t h e r  subs tan t i a te  t h i s  t rend.)  



TABLE 14 

PERCENTAGE D l STRl BUT ION OF ADULT RESPONSES, BY AT1 ITUDES TOWARDS 
INTER-DATING AND INTER-M~RRIAGE, BY AGE OF RESPONDENTS - 1970 

Proport ion Agreeing, flStronglyll o r  l%omewhat", w i t h  
spec i f ied statements: 

Itlt i s  a l l  r i g h t  f o r  Jews Ifit i s  a l l  r i g h t  f o r  Jews 
& t o  date non-Jewstt t o  marry nonz~ewsl~ 

20-29 82.7 68.5 
3 0-49 57.6 41.4 
50-61, 55.1 39.7 
65 and over 40.0 27.6 

TOTAL 

More than one-thi r d  o f  adu l t  respondents ( includf  ng, o f  course, 
those who have i n  fac t  intermarried) repor t  t ha t  they have dated non- 
Jews !'a l o t "  o r  l'sometimesu, The d i v e r s i t y  o f  react  ion i s  indicated by 
the assert ion by an addi t iona l  ons-th i rd o f  respondents tha t  they never 
have dated non- Jews. 

Per TABLE 15 - Inter-dating: Reported Behavior and Parental 
At t i tude, a substant la1 (but not overwhelmi ng ma jo r i t y )  repor t  tha t  
"regard i ng.. .dating non-Jews, ( the i  r) parents were opposedtt t o  such 
dating; WX, were s t rongly  opposed and an add1 t l ona l  18% were somewhat 
opposed. Differences i n  a t t i tudes  and behavior, however, suggest a 
weakening o f  the f a m i l i a l  st ructures against intermarriage o f - t h e  k ind 
that  t r a d i t i o n a l l y  had been presumed t o  constrain inter-marriage tendencies. 

TABLE 15 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF ADULT RESPONDENTS, BY REPORTED 
BEHAV IOR W l TH REGARD TO l NTER-OAT I NG AND PARENTAL A l l  ITUDES - 1970 - 

2. Response t o  Statement: 
1. Response t o  Statement: "Regarding my dat ing non-Jews 

I l l  Rave dated non-Jewsu my parents were.. .I1 

A Lot 13.6 Not a t  a l l  opposed 12.5 
Sometimes 20.6, : S l  l g h t l y  opposed 10.7 
Undecided on extent 3 . 3  Undec i ded 6.9 
Once i n  a whi le  24.5- Somewhat opposed 18.0 
Never 33.8 Strongly Opposed 44.3 
No Response 4.2 No Response 7.6 

TOTAL 100.0 TOTAL 100.0 
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VI I .  At t i tudes Toward Jewish Survt\ial >,*. 

\ .  
' P *  ' 

What forces a re  regarded els cons t i t u t i ng  the most serious threats 
t o  Jewish surv iva l?  As Seeh ttirough the eyes o f  the cross-section o f  
the Jewish a d u l t  p6pulntfon, i t  Is n6t lnfer-marriage tha t  i s  the 
primary threet, though t h i s  factor  among others, I s  a source of concern. 

I 

TABLE 16 - At t i tudes Toward Factors Endangering Survival o f  
the ~ewi-e -=-IS the po ten t ia l  d i i f t  away from 
Jewish values t ha t  I s  regarded as the most pervasive threat ;  near ly 
two-thi rds agree tha t  such -drift' may causs the Jewish people t o  
d i sappear, 

7 
? 

TABLE 16 

PERCENTAGE D l  STR l BUT l  ON QE, ADULT RESPONDENTS, BY ATT l TUDES 
TOWARD FACTORS ENDANGER l NG JEW I SH S URV I  VAL - 1970 

I. Response t o  Statement: 2. Response t o  Statement: 
"There i s  a good chance that "There i s  a good chance tha t  
d r i f t i n g  away f r ~ m  Jewish d r i f t i n g  away from Jewish 

. - values w i l l  cause t m i o h  observances w i l l  cause the 
people t o  d l  sappear" peop 1 e t o  d i sappea r" 

Strongly Agree , ,  28*9 Strong 1 y Agree 21.9 
Somewhat Ag ree 34,6 Somewhat Agree 32.9 
Undec i ded 8,1 Undec i ded 4.7 
Somewhat D i  s q g r e ~  12,1 Somewhat Disagree 22.0 
Strongly Disagree 1 2 , 1  Strongly Disagree 14.8 
No Response 4.2 No Response 3.7 

TOTAL 100,O ' TOTAL 100.0 
1 .  

. 3, Response t o  Ststement: 
,  hare is a good chance t ha t  

i n t e r~mar r i age  w i l l  cause the 
Jewlsh people t o  disappear 

Strongly Agree 14.0 
Somewhat Agree 28.8 
Undec l ded 8.2 
Somewhat D i  sagree 23.1 
Strongly Disagree 19.0 
Na Response 4, 9 

TQTAC 100.0 



In  turn, somewhat more than half (about 55%) believe that 
d r i f t i n g  away from Jewish observances may cause the eventual dis- 
appearance o f  the Jewish people. Finally, some 45% concur w i th  the 
statement that, Itthere i s  a good chance that  inter-marriage w i  1 l 
cause the Jewish people t o  disappeart1. The l a t t e r  f ind ing provides 
further support t o  conclusions emerging In the p r i o r  section t o  the 
e f fec t  that, re la t i ve l y ;  the a t t i t u d e  base toward inter-marriage now 
is i n c l  ined i n  lesser measure than heretofore t o  define inter-marriage 
as an ominous omen, portending ul t imate d issolut ion o f  Jewish people- 
hood. S t i l l ,  a t t i tudes i n  t h i s  respect are i n  f lux;  as the data show, 
while substantial proportions are incl ined t o  be accepting o f  in ter-  
marriage, there are s t  i 11 many (nearly one-half) who regard inter-rnarr iage 
as a threat to  Jewish survival. 

TABLE 17 - Att i tudes Toward Common Bonds Amonq Jewish People, 
and the importance o f  Jewish Survival - substantiates the continued 
support o f  a concept o f  Jewish peoplehood, and rea f f  inns the view that 
Jewish survival  i s  Important. Hore than 80% agree that  "Jewish people 
everywhere have some important thlngs i n  cormw>ntl. l,ikewise, w i th  even 
greater intensl ty, about 85% concur that  "it i s  important that  there 
should always be a Jewish peqplett. Onty s l i g h t l y  more than 4% disagree 
w i t h  t h i s  l a t t e r  proposition. 

TAeLE 17 

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF ADULT RESPONDENTS, BY ATTITUDES 
TOWARDS COMMON BONDS AMONG JEWISH PEOPLE AND IMPORTANCE OF 

JEWISH SURVIVAL - 1970 
$P, 

2. Response t o  Stdtement: 
1. Response t o  Statement : t i s  important that  there 

ItJewish people everywhere have should always be a Jewish 
some important things i n  comnontl paop 1 e 

Strongly Agree 54.0 Strong 1 y Agree 70.2 
Somewhat Ag ree 31.1, Somewhat Agree 14.6 ! 

Undecided 3.0 Undec i ded 7.0 
Somewhat D i sagree 5 .  1 Somewhat Disagree 2.3 
Strongly Disagree 2.6. Strongly Disagree 1 .g 
No Response 3.9 No Response 4.0 

TOTAL 100.0 TOTAL 100.0 
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